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για την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821 

 

ΠΡΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ, ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ, 
ΛΥΚΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ, ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ 

 
 
 Αγαπητοί εκπαιδευτικοί, αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες, φοιτητές και 
φοιτήτριες 
 
 Με ιδιαίτερη συγκίνηση και εθνική υπερηφάνια, ο απανταχού Ελληνισμός τιμά 
σήμερα την ιστορική επέτειο της 25ης Μαρτίου και γιορτάζει το χαρμόσυνο 
άγγελμα του ευαγγελισμού της Θεοτόκου. Η ημέρα έναρξης της Ελληνικής 
Επανάστασης του 1821, που οδήγησε στην απαλλαγή από τον τουρκικό ζυγό 
και στην ίδρυση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, δεν συνδέθηκε καθόλου 
τυχαία με την ημέρα που ο Αρχάγγελος Γαβριήλ ανήγγειλε στην Παναγία ότι 
θα φέρει στον κόσμο τον Χριστό, σύμβολο αναγέννησης, ελπίδας και ζωής. 

 Μετά από τετρακόσια χρόνια σκλαβιάς, οι Έλληνες ύψωσαν το ανάστημά 
τους ενάντια στον Οθωμανικό ζυγό και με σύνθημα το «ελευθερία ή θάνατος» 
κατόρθωσαν αυτό που φαινόταν ακατόρθωτο. Ο αγώνας των Ελλήνων ήταν 
τιτάνιος και άνισος. Η φλόγα του ξεσηκωμού όμως, έκαιγε στην ψυχή κάθε 
Έλληνα σε κάθε γωνιά της επαναστατημένης Ελλάδας και αποτέλεσε την 
απόδειξη πως οι ηθικές δυνάμεις είναι ανώτερες και ισχυρότερες από την 
αριθμητική υπεροχή και τα υλικά μέσα, που διέθετε η τότε πανίσχυρη 
Οθωμανική Αυτοκρατορία. 

 Ήρωες όπως ο Κολοκοτρώνης, ο Διάκος, ο Κανάρης, ο Ανδρούτσος, η 
Μπουμπουλίνα έσμιξαν με τον απλό και ταπεινό λαό και έγραψαν το έπος του 
’21. Στον λόγο που απηύθυνε ο Γέρος του Μωριά στην Πνύκα προς τους τότε 
φοιτητές ανέφερε μεταξύ άλλων: «Όταν αποφασίσαμε να κάμωμε την 
Επανάσταση, δεν εσυλλογισθήκαμε ούτε πόσοι είμεθα ούτε πως δεν έχομε 
άρματα...αλλ' ως μία βροχή έπεσε εις όλους μας η επιθυμία της ελευθερίας 
μας και όλοι, και οι κληρικοί, και οι προεστοί, και οι καπεταναίοι και οι 
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πεπαιδευμένοι και οι έμποροι, μικροί και μεγάλοι, όλοι εσυμφωνήσαμε εις 
αυτόν τον σκοπό, και εκάμαμε την Επανάσταση».  

 Η κινητήριος δύναμη του αδούλωτου φρονήματος των Ελλήνων, του 
πατριωτισμού και των υψηλών ιδανικών δεν ήταν άλλη από την παιδεία. Είναι 
ανίκητη και αστείρευτη η δύναμη των γραμμάτων και του πνεύματος. Η 
παιδεία, η γλώσσα και ο πολιτισμός ένωνε πάντα και ενώνει τους απανταχού 
Έλληνες εμφυσώντας κοινά ιδανικά και αξίες.  

 Σήμερα, καλούμαστε να αντλήσουμε μηνύματα από το ήθος, την αλληλεγγύη 
και την αποφασιστικότητα των αγωνιστών της ελευθερίας. Με σεβασμό στην 
ιστορία μας και με συλλογικότητα, ας επιδιώξουμε να «είμαστε εις το εμείς κι 
όχι εις το εγώ», όπως τόνισε ο αγωνιστής του ‘21 και μεγάλος δάσκαλος του 
έθνους Μακρυγιάννης και ας καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να 
αποτελέσει η μεταρρύθμιση του εκπαιδευτικού μας συστήματος, και κατ’ 
επέκταση η παιδεία μας, εχέγγυο για την κοινωνική πρόοδο, την ιστορική μας 
συνέχεια, την αρετή και την ομοψυχία.  

 
Κώστας Χαμπιαούρης                                                                    
Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού    
  


